                关于入住宁波市IT人才驿站的邀请

宁波市为进一步加快IT人才的引进和集聚，改善IT人才就业创业环境，宁波市信息产业局新近制订出台了《宁波市IT人才驿站认定管理办法》促进IT人才来宁波就业创业。IT人才驿站是政府倡导、政府补助，供创业、就业前IT人才居住，并向他们提供实训、就业推荐、创业等综合服务的场所。我们建设的IT人才驿站具有以下三方面特点：

一是针对性强。IT人才驿站的入驻对象是专门面向海外留学归国、“211工程”院校或全国37所示范性软件学院的本科以上的计算机及相关专业毕业生。这将使驿站成为一个IT专业人才汇聚的场所，成为同专业人才交流沟通的场所，为加强与我市企业紧密接触、促进就业创业创造条件。来自五湖四海的IT专业人才在宁波汇聚一堂，在近距离感受宁波就业环境、氛围的同时，深入交流，通过学生之间的口碑传播，必然能让越来越多的IT专业毕业生了解到宁波的这项补助政策，吸引更多毕业生尝试来宁波就业，这将大大有利于引进宁波所需要的IT人才。

二是补助环节超前。有意来宁波求职的IT专业毕业生在尚未找到工作前，均可入住我们的“IT人才驿站”，同时，还能按政策享受每月最高达500元（其中，200元用于提供免费住宿，300元用于生活补助）的补助。这将大大降低异地IT专业毕业生的求职成本，保障在求职过程中的基本生活，减少就业前期的后顾之忧，有更充裕的时间和精力去寻找真正适合自己、发挥自己聪明才智的岗位。针对就业前这一目前国内还相对缺失的环节，相信也更能让各地毕业生感受到宁波一直以来致力于招贤纳才的决心和力度。

三是支持体系立体多面。“驿站”是古代为往来的人员提供途中食宿、换马的场所，短暂的休憩是为了更好地开始新的行程。我们的人才驿站也是如此，在吸引IT专业人才入住、给予资金补助的同时，我们还将通过提供实训机会、向企业推荐、举办IT人才专场招聘会、创业服务等多种途径，为他们提供立体式的支持，帮助他们不断地自我增值，具有更多实用技能和专业本领，早日找到合适的工作岗位，也为宁波的IT产业发展多做贡献。

宁波的IT人才驿站是一种创新型人才引进、储备的方式。毕业生的聚集、入驻，就创建了一个IT人才后备库，各企事业单位也可以便利地到人才驿站招聘适用人才。相信能为宁波的产业发展提供强有力的人才支撑。此外，在IT人才驿站建设的同时，宁波还制订了一系列专门针对软件、信息化人才队伍建设的扶持政策，IT人才政策详情请查看《宁波市IT人才政策荟萃》。我们将以IT人才驿站建设为契机，不断地为人才创造更好的条件，宁波的信息产业欢迎更多的专业人士来建功立业，共同实现建设信息产业强市的目标！宁波将成为IT学子理想的职业启航之地！ 

宁波市IT人才政策荟萃
一、IT人才驿站政策：

      海外留学归国、“211工程”院校或36所示范性软件学院的本科以上的计算机及相关专业毕业生，在宁波未找到工作前，入住 “IT人才驿站”，给予每一位入住者每月不超过500元标准的补助，其中200元用于提供免费住宿，300元发给入住者用于生活补助。

    《宁波市IT人才驿站认定管理办法》（甬信局〔2008〕59号）

二、高级IT人才所得税补助政策：

经认定的市级以上重点软件企业聘请的高级软件人才，连续任职1年以上，且年收入在6万元以上者，按其上年度已缴纳个人工薪收入所得税的地方留成部分给予补助，每人最高补助额度不超过20万元。

《宁波市软件产业发展专项资金管理暂行办法》（甬信局〔2008〕37号）

三、IT人才培训政策：

市信息产业局制定IT人才培训计划，由政府出资，通过政府委托或服务采购方式选择培训单位，对我市在职软件人员进行软件技术的继续教育。同时，鼓励IT人员参加社会培训，对经过市信息产业主管部门认定的培训项目，参加培训的人员经过考试取得相应证书，并在宁波软件企业就业或从事软件相关工作一年以上的给予每人培训费用30％的补贴，每人最高补贴额度不超过1万元。 

《宁波市软件产业发展专项资金管理暂行办法》（甬信局〔2008〕37号）

四、IT实训基地补助政策：

对经认定的培训机构实训基地，其经确认的培训项目，给予不超过培训费用50%补助，每个基地年补助额最高不超过30万元。对经认定的软件服务外包企业实训基地，其培训的从事软件服务外包业务人才(大专以上学历)，通过了软件服务外包专业知识和技能培训考核，并与本地软件服务外包企业签订2年以上《劳动合同》的，给予软件服务外包企业每人不超过4500元的培训补助，每个基地企业年补助额最高不超过30万元。对被录用人员提前解除合同，并在原合同两年期内，与其他软件服务外包企业或原企业签订新的《劳动合同》，不再给予企业培训补助。

《宁波市软件产业发展专项资金管理暂行办法》（甬信局〔2008〕37号）

五、信息服务业创业政策：

在宁波市辖区内工商注册登记，具有独立法人资格企业或具有经营服务资格的创业期企业(成立时间不超过1周年)，或者是开拓了信息服务领域内创新型业务的非创业期企业，可入住宁波市信息服务业孵化平台。孵化平台是政府以服务采购形式，通过财政专项资金统一向电信运营商购买电信IDC服务，建立起虚拟式的孵化平台，为符合条件的全市信息服务企业提供免费或优惠的电信IDC服务。对入驻企业的孵化优惠，主要是根据其服务规模和所开展业务对孵化服务的实际需求和依赖程度确定。年度优惠额按协议确定的服务项目及其单价分类计算总和确定。对单个企业的年度资助，不超过20万元。孵化周期原则为2周年，同一单位不得重复入驻。 

《宁波市信息服务业孵化平台管理暂行办法》甬信局〔2008〕17号
其他人才政策如就业落户等请访问宁波市人事局、宁波市信息产业局网站。
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IT人才驿站联系方式：

宁波市信息产业局  宁波市解放北路91号

管大年 0574-87183465 gdn@nbit.gov.cn  

尤  廷 0574-87902231 yt@nbit.gov.cn
